PAREJAS PROCESI
MAINSTRAVAS PIEDZINA



Elektromagnetiskie parejas procesi mainstravas piedzina

AnM b)

Asinhrona dzing€ja palaiSanas raksturliknes:

a — statiska (1) un dinamiska (2)



Trisfazu asinhronas piedzinas palaisana
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Integrejot, iegiist dzin€ja palaiSanas laiku tukSgaita
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Par beigu slidi praktiski pienem s = 0,05.

Pie noteiktas S, vertibas ir minimala attieciba tpO/Tm.
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Asinhrona dzingja palaiSana: a) sléguma shéma; b) 0 _ f(ﬂe) dazadam S,_vertibam;
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Trisfazu asinhronas piedzinas bremzésana

pretsleguma un reverseésana

Asinhronas piedzinas pretsleguma bremzeSana un reversesana:

a — sléguma shéma; b — mehaniskas raksturliknes



Piedzinas pretsléguma parejas procesu tuksgaita (M _=0) apraksta izteiksme:
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noS_, =2lidz S,=1,t =T (0,345S,+0,75/S,).

BremzeSanas laiks ir minimals, ja pie S, = 1,47.
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Trisfazu asinhronas piedzinas dinamiska bremzéesana

RT3

Asinhrona dzin€ja dinamiska bremzeSanai:
a - sléguma shéma; b - mehaniskas raksturliknes
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kur s= n/nO - dinamiskas bremz€éSanas rezima slide;
M - maksimalais dinamiskas bremzesanas moments;
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SmaX - maksimala dinamiskas bremzes$anas rezima slides vertiba
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Parejas procesi trisfazu mainstravas piedzina

ar pusvaditaju parveidotaju
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Asinhronas piedzinas palaiSana ar pusvaditaju parveidotaju:
a — sleguma shéma; b — dinamiska raksturlikne;
¢ — palaiSanas diagramma pie trapecveidiga piedzinas paatrinajuma
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Parejas procesi trisfazu mainstravas piedzina

ar sinhrono dzineju

Parasti sinhronos dzin€jus izmanto nereguléjamas piedzinas ar ilgstoSu darba reZimu
ple nemainigas vai puls€josas slodzes.
Sarezgits parejas process notiek dzingjam ievelkoties "sinhronisma”, tas ir, kad

"sakeédejas" statora un rotora magnétiskie lauki.

S <0,0564,/M, T,

kur M_ir sinhrona dzin€ja maksimalais moments.

Ir attistijusies reguléjama piedzina ar sinhrono dzin€ju un frekvencu
parveidotaju. Ja parveidotaja izejas sprieguma frekvences maina notiek ar laika
konstanti, kas lielaka par sinhrona dzingja elektromehanisko laika konstanti, tad
parejas procesi Sada piedzina noris tapat ka lidzstravas piedzina ar pusvaditaju

parveidotaju.



ELEKTRISKAS PIEDZINAS
ENERGETIKA



Energetiskie raditaji

Jedziens "elektriskas piedzinas energétika" ictver sevi jautajumus, kas apskata elektroenergijas
patrinu un izmantoSanu, energijas zudumus elektromehaniskajos un pusvaditaju parveidotajos,

aktivas un reaktivas energijas izmantosanas efektivitati.

Galvenie elektriskas piedzinas energgtiskie raditaji ir:

v/ no tikla uznemta jauda P1;

v/ no tikla uznemta energija Al;
v/ lietderigi izmantota jauda P2;

v/ lictderigi izmantota energija A2;
v/ jaudas zudumi AP;

v/ energijas zudumi AA;

v/ lictderibas koeficients n;

v/ jaudas koeficients cose.



Energijas zudumi lidzstravas piedzina

APZ =AP + AP,
AP = APf +AP., + AP, ,
AP, =1’R
kur Aggstavigie zudumi;
ARainigie zudumi;
AiEyosmes zudumi;
AYdumi dzelzT;
AfRehaniskie zudumi.
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Energijas zudumi asinhrona piedzina
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PalaiSanas zudumi lidzstravas piedzina:
a - 1dealizeta palaiSana tukSgaita; b - palaiSanas zem slodzes w(t)



Palaizot dzingju pie konstantas slodzes, energijas zudumi ir:
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Energijas zudumus lidzstravas piedzina pretsleguma bremzesanas rezima tukSgaita (M = 0):
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Bremzgjot pretsleguma slogotu dzingju slodzes M = const, energijas zudumi ir
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Lidzstravas piedzinas reverséSana tuksgaita izsauc energijas zudumus
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Dinamiskas bremz&Sanas rezZima dzingjam tuksSgaitas energijas zudumi ir
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Ja dinamiski bremze lidzstravas piedzigu pie M _ = const, tad
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Energijas zudumi asinhrona piedzina
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Asinhrona dzingja energijas zudumi palaiSanas procesa tuksgaita ir
tp
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Piepemot, ka M_ =0, dt = -(Jo /M)ds, un izsakot rotora zudumus ka

31’2(R’2+R’2p) = Mws, péc parveidoSanas iegust:
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kur ©, -asinhrona dzingja sinhronais lenkiskais atrums;

AA
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Asinhrona dzingja palaiSanas energijas zudumus iedala divas dalas:

1. zudumi rotora kinetiskas energijas iegiiSanai: AAp02=J (D/OQ;

2. zudumi statora: AApOIZJ “)1611/2(R’ , TR’ 2p).

Pie konstantas slodzes asinhrona dzin€ja palaiSanas zudumus
var aprékinat no izteiksmes:
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kar M__. =tk )M /2 - asinhrona dzingja vidgjais palaiSanas moments.
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Pretsleguma bremzeSanas reZimu aprékinos ievieto integréSanas robezas

S =2un Sbeigu = 1. Tad energijas zudumi ir
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Zudumi asinhrona piedzina pretsléguma bremzeSanas rezima pie slodzes

Mst = const 1r:
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kur M, ., - asinhrona dzingja vid€jais moments pretstravas

bremzeSanas rezima



Dinamiskas bremzéeSanas rezima energijas zudumi tukSgaita asinhrona dzin&ja rotora ir:

AV J(x)g/Z

Saja gadijuma energijas zudumi statora

AAd.b.Ol — 3I%KVR1tbr

kur IEKV - statora ekvivalenta strava dinamiskas bremzes$anas rezima.

Ja dinamiska bremzeSana notiek pie slodzes M = const, tad energijas zudumus rotora

nosaka
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AAd.b.z = AAd.b.oz



